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ATA	DE	REUNIÃO

ATA	DA	DÉCIMA	QUINTA	REUNIÃO	(ORDINÁRIA)	DA	COMISSÃO	DE	EDUCAÇÃO,	CULTURA,	ESPORTE	E
JUVENTUDE	DA	TERCEIRA	SESSÃO	LEGISLATIVA	ORDINÁRIA	DA	DÉCIMA	OITAVA	LEGISLATURA,	EM	16-05-2023.

Aos	dezesseis	dias	do	mês	de	maio	do	ano	dois	mil	e	vinte	e	três,	às	quatorze	horas	e	dezenove	minutos,	reuniu-se,	na
Sala	 de	 Reuniões	 nº	 301,	 a	 Comissão	 de	 Educação,	 Cultura,	 Esporte	 e	 Juventude	 da	 Câmara	Municipal	 de	 Porto
Alegre,	 com	 a	 presença	 dos	 vereadores	 Mauro	 Pinheiro,	 Gilson	 Padeiro,	 Giovani	 Culau	 e	 Coletivo	 e	 Jonas	 Reis.
Constatada	a	existência	de	quórum,	o	senhor	Presidente	declarou	abertos	os	trabalhos,	sendo,	de	imediato,	aprovadas
as	Atas	da	décima	segunda	reunião	(ordinária),	declaratória	da	décima	terceira	reunião	(ordinária)	e	declaratória	da
décima	 quarta	 reunião	 (ordinária),	 tendo	 sido	 dispensada	 a	 leitura	 destas.	 A	 seguir,	 foram	 DISTRIBUÍDOS	 para
parecer:	ao	vereador	Gilson	Padeiro,	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	127/22	(Processo	nº	0249/22)	e	o	Projeto	de
Lei	do	Legislativo	nº	258/21	(Processo	nº	0645/21),	com	a	Emenda	nº	01;	ao	vereador	Giovane	Byl,	o	Projeto	de	Lei	do
Legislativo	nº	061/23	 (Processo	nº	0125/23)	 e	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	115/23	 (Processo	nº	0245/23);	 ao
vereador	Giovani	Culau	e	Coletivo,	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	101/23	(Processo	nº	0218/23);	ao	vereador	Jonas
Reis,	o	Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	097/23	(Processo	nº	0206/23);	e	ao	vereador	Mauro	Pinheiro,	o	Projeto	de	Lei
do	Legislativo	nº	099/23	(Processo	nº	0213/23).	Registra-se	que	foram	APROVADOS,	de	acordo	com	os	§§	4º	e	5º	do
artigo	 42	 do	 Regimento,	 os	 seguintes	 Pareceres:	 no	 dia	 dez	 de	 maio	 do	 corrente,	 nos	 110/23	 (Projeto	 de	 Lei	 do
Legislativo	nº	058/23	–	Processo	nº	0118/23)	e	111/23	(Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	023/23	–	Processo	nº	0051/23),
de	autoria	do	vereador	Mauro	Pinheiro.	Resultou,	também,	EMPATADO,	de	acordo	com	os	§§	4º	e	5º	do	artigo	42	do
Regimento,	o	seguinte	Parecer:	no	dia	dez	de	maio	do	corrente,	nº	112/23	(Projeto	de	Lei	do	Legislativo	nº	048/22	–
Processo	 nº	 0090/22),	 de	 autoria	 do	 vereador	 Gilson	 Padeiro.	 Na	 ocasião,	 o	 senhor	 Presidente	 prestou
esclarecimentos	sobre	a	presente	reunião,	destinada	a	visitar	a	Escola	Municipal	de	Ensino	Fundamental	–	EMEF	-
Heitor	 Villa	 Lobos,	 para	 a	 qual	 a	 comitiva	 se	 encaminhou,	 tendo	 sido	 recebida	 pela	 Diretora	 Andrea	 Brusch
Czupriniaki	 e	 pelas	 Professoras	 Vera	 Souza	 da	 Cruz,	 Cecília	 Rheingantz	 Silveira	 e	 Cristiane	 Pelisoli	 Cabral.	 Em
prosseguimento,	o	vereador	Mauro	Pinheiro	registrou	a	presença	do	vereador	Hamilton	Sossmeier,	da	senhora	Janara
Etiana	 Gonçalves	 Machado,	 dos	 senhores	 Claudio	 Franzen	 e	 Luciane	 Xavier,	 ambos	 da	 Secretaria	 Municipal	 de
Educação	–	SMED,	e	explicou	aos	presentes	o	funcionamento	das	comissões	permanentes	e	a	tramitação	de	processos
na	 Câmara	 Municipal	 de	 Porto	 Alegre.	 Após,	 a	 senhora	 Andrea	 Brusch	 Czupriniaki	 destacou	 a	 importância	 de
apresentar	o	Poder	Legislativo	às	crianças	e	que	a	Escola	possui	diversos	projetos	em	contraturno,	mas	que	existe
falta	de	espaço	para	as	atividades	extraclasse.	Ainda,	elogiou	a	dedicação	dos	seus	professores,	detalhou	a	finalidade
dos	espaços	e	a	quantidade	excedente	de	alunos	da	Escola.	A	senhora	Cristiane	Pelisoli	Cabral	historiou	conquistas,
apesar	 das	 dificuldades	 enfrentadas,	 do	 Projeto	 de	 Robótica	 Educacional	 desenvolvido	 na	 Escola,	 lamentou	 o
desapreço	da	SMED,	no	ano	dois	mil	e	dezoito,	ao	Projeto,	e	discorreu	acerca	de	lutas	para	a	realização	deste;	de	sua
repercussão	nacional;	da	iminência	pretérita	de	seu	encerramento;	da	importância	do	apoio	do	Legislativo	Municipal
ao	 Projeto;	 dos	 benefícios	 deste	 decorrentes,	 especialmente	 a	 alunos	 com	 dificuldades	 de	 comportamento;	 e	 de
arrecadações	financeiras	para	sua	manutenção.	Exaltou	a	distinção	positiva,	na	comunidade,	dos	alunos	dos	projetos,
o	que	proporcionaria	melhor	autoestima	e	possibilidade	de	futuro	mais	digno	aos	mesmos,	e	exemplificou	casos	bem
sucedidos	de	ex-alunos	da	Escola.	Ainda,	informou	que	incentiva	alunos	a	frequentarem	o	ensino	médio	no	Instituto
Federal	 do	 Rio	 Grande	 do	 Sul	 –	 IFRS	 e	 expôs	 meios	 de	 se	 transformar	 o	 Bairro	 Lomba	 do	 Pinheiro	 em	 polo	 de
tecnologia.	A	senhora	Cecília	Rheingantz	Silveira	explanou	projetos	e	programas	desenvolvidos	no	contraturno	letivo
da	Escola,	assim	como	seus	resultados,	detalhou	a	história,	dificuldades	e	conquistas	da	Orquestra	Villa-Lobos	e	de
outras	atividades	curriculares,	enaltecendo	a	dedicação,	o	esforço	e	iniciativas	dos	trabalhadores	que	possibilitaram
suas	realizações.	Também	reiterou	manifestações	sobre	falta	de	espaço	físico	para	atividades	e	sobre	problemas	na
caixa	 d’água	 da	 Escola.	 A	 senhora	 Vera	 Souza	 da	 Cruz	 abordou	 os	 Projetos	 Villa	 em	 Revista,	 Mães	 em	 Conto	 e
Primeira	Infância,	concomitantemente	desenvolvidos	na	Escola.	O	senhor	Claudio	Franzen	discursou	sobre	processo
eleitoral	municipal,	 pagamento	de	despesas	 de	 viagem	da	 equipe	de	 robótica	 e	 sobre	 eventos	 artísticos,	 culturais,
tecnológicos	 e	 esportivos	 do	Município.	 A	 seguir,	 os	 alunos	Gabrielli	Welter,	Nathallya	Gonçalves,	 Vitor	Machado,
Sury	da	Silva,	Matheus	da	Rocha	e	Lara	Hoffmann	teceram	considerações	acerca	de	viagens,	experiências	e	eventos
realizados	 em	 consequência	 do	 Projeto	 Robótica	 Educacional.	 O	 vereador	 Gilson	 Padeiro	 assegurou	 que	 os
representantes	da	SMED	presentes	não	deixam	faltar	nada	quando	representantes	do	Legislativo	precisam,	dissertou
sobre	exemplos	e	incentivos	dos	professores	aos	alunos,	parabenizando	estes.	O	vereador	Mauro	Pinheiro	propôs	que
a	Câmara	Municipal	de	Porto	Alegre	homenageie	e	premie	os	envolvidos	no	Projeto	Robótica	Educacional	e	a	EMEF
Heitor	 Villa	 Lobos.	 O	 vereador	 Hamilton	 Sossmeier	 aceitou	 a	 proposta	 do	 vereador	 Mauro	 Pinheiro	 e	 reiterou
manifestações	sobre	a	importância	do	Projeto	e	de	seus	integrantes.	O	vereador	Giovani	Culau	e	Coletivo	pronunciou-
se	 sobre	a	potência	da	periferia,	 a	 importância	da	educação	pública,	 a	 valorização	da	 rede	municipal	de	ensino,	 a
importância	 da	 tecnologia	 para	 a	 periferia,	 sobre	 discussão	 sobre	 o	 Plano	 Diretor	 de	 Desenvolvimento	 Urbano
Ambiental	 de	 Porto	 Alegre,	 sobre	motivação	 gerada	 a	 partir	 da	 presente	 reunião	 e	 sobre	 criação	 de	 rubrica	 para
representações	das	escolas	em	eventos.	O	vereador	Jonas	Reis	avaliou	a	visibilidade	desta	e	de	outras	noventa	e	oito
escolas	municipais,	comentou	a	valorização	dos	servidores	públicos,	a	importância	do	acolhimento	de	pessoas	pelas
escolas	 e	 questionou	 a	 SMED	 sobre	 formas	 de	 se	 reforçar	 investimentos	 e	 aumento	 de	 profissionais	 nas	 escolas.
Sugeriu	 a	 realização	 de	 seminário	 para	 reprodução	 do	 conhecimento	 dos	 projetos	 e	 programas	 exitosos	 e	 refletiu
sobre	a	divulgação	destes;	sobre	a	importância	do	turno	integral	nas	escolas;	a	infraestrutura	necessária	nas	mesmas;Ata de Reunião 0562504         SEI 006.00004/2022-14 / pg. 1



problemas	decorrentes	da	falta	de	investimentos	na	educação;	sugestões	para	a	SMED;	educação	para	a	tecnologia
nas	salas	de	aula;	disponibilização	de	ônibus	para	escolas;	cadastro	de	pessoa	jurídica	para	a	Orquestra	Villa-Lobos;	e
construção	de	maquete	ampliada	do	Projeto	premiado	de	robótica.	O	senhor	Claudio	Franzen	aludiu	à	distribuição	de
telas	 interativas	 nas	 escolas;	 ao	 desenvolvimento	 do	 Projeto	 de	 Robótica	 Educacional	 em	 outras	 instituições;	 a
concurso	público	realizado	para	a	área	da	educação;	a	núcleos	criados	na	Secretaria;	a	convênio	com	o	Sistema	de
Crédito	 Cooperativo	 –	 Sicredi;	 à	 reforma	 da	 caixa	 d’água	 da	 Escola;	 e	 a	 processos	 públicos	 para	 contratação	 de
serviços.	A	seguir,	o	senhor	Ivan	Webber	dos	Santos,	professor	da	Escola,	asseverou	que	o	público	da	Educação	de
Jovens	e	Adultos	–	EJA	–	necessita	assistência	para	retomar	e	continuar	atividades	letivas	e	sustentou	a	urgência	da
construção	de	 escola	 no	Loteamento	Quinta	do	Portal.	Em	continuidade,	 alunos	da	Escola	 solicitaram	verbas	para
premiações	e	viagens;	previsão	de	reforma	da	caixa	d’água	da	Escola;	aumento	da	área	de	abrangência	de	internet
sem	fio;	troca	ou	manutenção	de	ventiladores	das	salas	de	aula;	e	execução	real	de	maquete	do	Projeto	de	Robótica
Educacional.	O	vereador	Mauro	Pinheiro	detalhou	a	tramitação	da	Lei	Orçamentária	Anual	–	LOA	 ​​–	do	Município	e	de
emendas	impositivas	do	Legislativo,	apoiou	a	discussão	sobre	a	criação	oficial	da	disciplina	de	robótica	nas	escolas	e
louvou	 a	 dedicação	 de	 profissionais	 do	 turno	 inverso	 nas	 mesmas.	 O	 senhor	 Claudio	 Franzen	 respondeu
questionamentos	 sobre	 reforma	 da	 caixa	 d’água	 da	 Escola,	 processos	 públicos	 para	 contratação	 de	 serviços,
destinação	 dos	 recursos	 das	 escolas	 para	 contratação	 de	 serviços	 de	 internet	 e	 construção	 de	 praça	 por	meio	 do
Orçamento	Participativo.	A	senhora	Andrea	Brusch	Czupriniaki	explicou	o	projeto	de	reforma	das	instalações	elétricas
e	 das	 dependências	 das	 Escola.	 Na	 oportunidade,	 alunos	 apresentaram	 o	 funcionamento	 de	 maquete,	 por	 eles
construída,	 de	 uma	 praça	 que	 utiliza	 energias	 renováveis.	 Às	 dezesseis	 horas	 e	 vinte	 e	 um	 minutos,	 nada	 mais
havendo	a	tratar,	o	senhor	Presidente	declarou	encerrada	esta	Reunião.	Do	que	foi	lavrada	a	presente	Ata,	que,	após
lida	e	aprovada,	será	assinada	pelo	senhor	Presidente,	vereador	Mauro	Pinheiro.

Documento	assinado	eletronicamente	por	Mauro	Roberto	Pinheiro,	Vereador,	em	29/05/2023,	às	14:00,
conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento	no	Art.	10,	§	2º	da	Medida	Provisória	nº	2200-2/2001	e	nas
Resoluções	de	Mesa	nºs	491/15,	495/15	e	504/15	da	Câmara	Municipal	de	Porto	Alegre.

A	autenticidade	deste	documento	pode	ser	conferida	no	site	https://sei.camarapoa.rs.gov.br,	informando	o	código
verificador	0562504	e	o	código	CRC	C6D1914D.
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